

# 齐心协力重建家园

要闻编辑部 责任编辑:吴柳滔 美编:郑伟 电话:(0591)87095199 2023年9月8日 星期五

## 坚守一线 全力抢通

□本报记者 张颖 通讯员 黎璇

台风“海葵”停编,但福建交通人抢险抢通的步伐没有停止,抢通公路、保通隧道、复通客运……他们依旧继续坚守在修复一线。

“通了!”7日早上8时30分,闽侯G355线南屿镇窗夏村至双龙村路基坍塌现场,所有人员精神一振。经过20多个小时的奋力抢修,临时便道终于抢通,路段解除交通封闭管制,允许车辆通行。

5日晚上,闽侯G355线南屿镇窗夏村至双龙村附近路段突发坍塌,涵洞被山洪冲毁,交通全部中断。得知灾情后,闽侯公路中心的人员、应急机械、设备全部到达受灾现场,全力投入临时便道抢修中。一直到6日晚上,大家始终奋战在抢

险一线,回填石块、埋设涵管、加铺石渣、铺设便道……机械不停、人员倒班,争分夺秒抢通临时便道。深夜的G355线,眼前橙光点点,耳边只余淅淅沥沥的雨声与机械运行的轰鸣声。

从5日夜晚到7日清晨,两天两夜的坚守,20余名工作人员相互支撑,连轴转的疲惫、高强度的工作没有将他们打垮。临时便道已经抢通,但他们丝毫不敢松懈,继续投入到受损路基的水毁修复工作中。

6日,在雨水的冲刷下,省道207线连江潘渡镇陀市村路段边沟堵塞,水漫路面,影响了道路的安全通行。

暴雨还在持续,积水将越来越深……顾不上太多,连江公路中心潘渡公路站养

护人员林友涛跳进了边沟,试图用脚清理淤泥,可堵住的东西根本撬不动。于是,他俯下身子,直接将胳膊探入水中,摸索着将堵住边沟的淤泥、垃圾、杂草等堵塞物一一清除。近两个小时里,林友涛就这样徒手完成了6处边沟的清理。路面的积水慢慢消退,道路恢复畅通,此时的他浑身污泥水渍,身上、脸上已经分不清是雨水还是汗水。

6日,暴雨突袭,南平义安、杨柏洋、杉溪、八外洋1号、岩前等多条隧道停电。

“要做好打持久战的准备,尽快抢修,保障隧道安全畅通。”南平高速机电维护中心接到通知后,立即启动应急预案,组织建瓯机维站技术人员赶赴故障现场进

行处置。他们开辟山路,蹚过淤泥,爬上十几米高的架线杆,清理线缆上的悬挂树枝,随后梳理被挂乱的线缆……经过20小时左右的昼夜抢修,赶在线路备用电源电量耗尽前,恢复了外线路的供电。

据省交通运输厅统计,截至7日18时,全省交通运输系统出动抢险队伍人员4398人次,投入抢险装备1689台次,已抢通恢复高速公路管制路段15处、普通国道省道39处、农村公路283处,清理处置路路面溜塌方76处,清理处置路障、积水路段285处。截至记者发稿时,全省高速公路仍有2处临时管制,普通国道省道仍阻断6处,农村公路仍阻断48处。

## 党群携手清扫消杀

□见习记者 肖颖 发自福州

暴雨来势汹汹,福州市鼓楼区街道、社区中,到处是党员群众携手清扫消杀、恢复生产的身影。

鼓楼区华大街道体育中心社区国棉宿舍地势低洼,暴雨导致小区一楼被淹。居民卢瑞仁是体育中心社区市民委员会的成员,在他的号召下,国棉厂支部的所有党员闻令而动,共“复”家园。他们利用水泵、冲洗枪和扫把等工具,冲刷泥土,清扫路面,很快恢复了小区清洁。

5日晚,暴雨倾盆,鼓楼区鼓西街道梦山社区湖岸小区内积水快速上涨,不到十分钟,小区配电房门前

被积水淹没。

社区8名党员、工作人员兵分两路:一路和居民一起铺设消防水带、清理窨井、巡查险情、看守三台抽水泵,确保机器正常运转;另一路在小区附近的湖头街看守抽水管道不被重型车辆压断,同时提醒过路行人和骑手不被绊倒。

彻夜奋战后,6日下午,小区内的积水终于退去。社区党员、工作人员依然坚守,和居民一起开展清扫、消杀。居民们贴心地为党员、工作人员送上热水,感叹道:“看到他们的身影在这,我们就很安心!”

## 抓紧清障恢复秩序

□本报记者 萧镇平 赵文娟 通讯员 赖碧桂 林子越 发自漳州

漳州多地出现暴雨,导致山体溜方、涵洞损坏、路面积水……基层党员、干部穿行在暴雨中全力抢险救援,在暴雨后带领群众抓紧恢复生活生产秩序。

7日凌晨,云霄县再次出现强降雨天气,导致山区多处出现山体滑坡。在马铺乡Y205大仓路段,部分树木顺势倒下,占据了整个路面,影响交通出行。当地乡、村调派了9名清障人员和铲车在现场处置。

“我们组织村‘两委’加强路段巡查,凌晨1点多巡查发现大仓到槐树路段有塌方,马上就组织铲车和工作人员以及志愿者去清理,还有10多个点没有清理,接下来会加大清理速度。”

马铺乡大仓村党支部书记何太国说。

在长泰区马洋溪生态旅游区,十里蓝山景区出现树木倒伏、道路阻塞等险情,马洋溪生态旅游区立即组织抢险力量清障除险,第一时间恢复道路通行。

在平和县,暴雨导致国道G355小溪到霞寨路段发生多处边坡溜方,滑落到路上的土方、石块、树枝等障碍物堆积在路面,阻碍交通出行。县公路、交通部门立即组织抢险队伍全力开展清障、清淤工作,确保交通安全。“现场共调来多台大型机械,恢复单车道通行,剩余的部分我们也在加紧抢通。”锦溪公路站长黄镇洲说。

## 妥善安置被困人员

□本报记者 李向娟 通讯员 陈秋红 发自泉州

受台风“海葵”影响,惠安县部分地区一度积水严重。5日傍晚,因暴雨导致周边水位暴涨,惠安县山霞镇赤湖村群鹰石村厂内两名老人、两名儿童被困。18时30分,惠安县消防大队接警后,立即调派崇山小型消防救援站1车7人赶赴现场救援。

到达现场后,消防队员发现石村厂门前的道路已被湍急的流水截断,车辆、人员无法直接进入。根据现场情况,副站长张兴元立即组织5名救援人员携带救援绳和器材,一边探

布设安全绳,为安全救援做好准备。

“当时,4名被困人员全部在二楼等待救援,我们立即寻来竹梯架设至二楼阳台,协助被困的老人、儿童从竹梯下至一层。”张兴元介绍说,其中一名老人脚部受伤,两名儿童分别为4岁、8岁。为了保证安全,救援人员背起老人,抱着儿童,借助安全绳,蹚过淹没到膝盖的水流,终于把被困人员转移到安全地带,予以妥善安置。

据悉,5日当天,惠安县消防大队共接处警34次,营救被困人员29名。



①暴雨过后,福清市各部门迅速行动起来,尽快恢复城市秩序。图为环卫工人在清理路面淤泥。 本报记者 卞军凯 摄  
②5日,宁德市部分城镇被淹,5名儿童被消防员成功转移。 本报记者 吴鹏 通讯员 孙庭耀 任泽坤 摄  
③6日上午,福州市福飞北路下穿涵洞积水严重,排水工人在暴雨中安装“龙吸水”管道。 本报记者 张永定 摄  
④5日,永泰县清溪镇古岸村高低压电杆累计倒杆断线22根,国网福州供电公司电力抢修人员挑灯夜战,克服重重困难开展抢修作业。 本报记者 游庆辉 通讯员 陈燕 柯俊明 摄

## 海丝中央法务区厦门片区“两年成型”,进一步聚合合力、强创新、促引领——

# 以法为帆 锚定高水平对外开放

### 品牌打响 形成国际化涉外法务聚集群

7日,第三届海丝中央法务区论坛思明示范区活动举办,活动中,12个项目揭牌及签约,有效助力海丝中央法务区思明示范区打造具有国际竞争力的法务高地。

海丝中央法务区思明示范区现已引入法务(泛法务)、知识产权机构60家,初步形成以“政府引导、产业聚集、人才汇聚、特色鲜明、配套齐全”为一体的现代综合性法律服务产业生态圈,全面示范作用进一步凸显。

“中心链接80多个国家,180多个地区的法律,主要面向公检法机关、跨国企业、律师个人提供免费域外法基础查明服务,如委托专家提供咨询服务、查明报告,则按市场化标准收费。”厦门金谷域外法查明中心副主任王琛告诉记者,入驻思明示范区后,域外法查明中心已收到近40件咨询及查明,主要涉及金砖国家、一带一路、海峡两岸等国家及地区。

锚定海丝,厦门正成为“一带一路”上的法务“大本营”,不仅集聚高能级国际法律服务资源,国际商事海事纠纷调解、仲裁、诉讼“三大服务体系”也日渐完善,办理涉金砖国家案件100余件,标的金额超25亿元。

北京安杰世泽(厦门)律师事务所(以下简称“安杰世泽”)是第一家人驻海丝中央法务区自贸先行区的律所。短短一年多时间,该律所接受委托的案件和项目达500余个。

“没想到厦门也有这么好的涉外法律服务,安杰世泽精准高效解决我们出海所遇到的难题,为企业节省了近千万元人民币的损失。”南京一家企业对安杰世泽提供的法律服务赞不绝口。充分利用国际仲裁程序下的证据披露规则,安杰世泽帮助该企业在香港的仲裁达成和解协议。

今年“9·8”国际投洽会期间,海丝中央法务区厦门片区再次迎来高光时刻——第三届海丝中央法务区论坛嘉宾云集,碰撞形成众多极具建设性的真知灼见;全国首场国际警安法务科技展览会举行,法务科技产业进一步做大做强;出台首个法务区专项人才激励政策,支持高层次、国际化法务人才引进培育;发布2023年度“十大成果”……

2021年11月5日,海丝中央法务区在厦门揭牌,揭开了厦门探索打造具有国际竞争力法务高地的大幕。在国家有关部门、省委省政府重视支持下,海丝中央法务区从无到有,破茧成蝶,奋力向着“立足福建、辐射两岸、影响全国、面向世界的一流法治服务高地”目标迈进。

心怀远方、实干笃行。近两年来,厦门以先行之姿书写了一份优异的答卷:集聚高能级国际法律服务资源,构建了国际商事海事诉讼、仲裁、调解平台,成为国际投资“引进来”、厦门企业“走出去”的桥梁;按照“海丝法务+”的模式,开展涉外纠纷解决、知识产权、金融司法等领域改革创新,得到了市场主体充分认可;布局法务科技,共享产业机遇,加快释放法治引领城市转型升级的“化学效应”。

根据中国政法大学最新发布的《中国法治政府评估报告》,厦门市“优化营商环境的法治保障”指标得分位居全国前四。

金秋时节,又是一年收获季。“两年成型”的海丝中央法务区厦门片区羽翼渐丰,未来,将进一步释放聚合合力、增强创新能力、提升引领力,全力创出特色、走在前列,为更高水平建设高素质高颜值现代化国际化城市、努力率先实现社会主义现代化贡献更大力量。



海丝中央法务区厦门片区通过深入推进“法律服务进千企万企”“海丝法务通”“金砖法务特色专区”建设等活动,为1.5万余家企业提供“量身定制”法律服务。

### 敢于创新

## 打造法治化营商环境“金名片”

8月31日,《中国(福建)自由贸易试验区临时仲裁指南》(以下简称《指南》)在厦门发布,成为国内第一部关于临时仲裁如何开展的实践指引。

长期以来,机构仲裁在国内占据绝对的主导地位,而在国际航运领域,具有灵活、快捷、经济特点的临时仲裁应用广泛。如何探索开展符合中国国情、理念先进、接轨国际、规范灵活的临时仲裁实践应用?满足商事主体对多元化仲裁服务的实际需求?海丝中央法务区的建设提供了答案。

厦门自贸委党组成员、副主任卢海林告诉记者,中国海事仲裁委员会依托自贸试验区“先行先试”政策优势,在福建发布《指南》,是积极支持及参与海丝中央法务区打造“海丝国际法商融合服务基地”的重要举措,有利于进一步将厦门打造为国际商事海事争端解决的优选地。

作为我省着力打造的新时代法治创新平台,海丝中央法务区既是改革创新的产物,也是持续深化改革,培育法治

化、国际化营商环境的重要载体。因改革开放而生的经济特区厦门,担起法治领域创新先行者责任的重要性不言而喻。

在涉外纠纷解决方面,加强厦门国际商事法庭、厦门涉外海事法庭专业化建设,“两庭”已受理涉外海事案件1300多件,涉及40多个国家和地区;在金融司法方面,推动厦门金融司法协同中心、厦门市地方金融纠纷调解中心一并入驻思明示范区,解决金融纠纷化解效率不高、风险防控合力不足、金融产业法治保障不强等难点问题……

创新突破,搭建平台,优化服务,改革创新带来的“溢出效应”,正持续提升企业“获得感”,成为厦门打造法治化营商环境的一张名片。

“厦门先行先试,聚焦国际商贸、海商海事、知识产权、金融等领域,为企业提供法律支持服务,让企业感受到优越的法治环境、营商环境。”德信集团法务负责人邢丽丽说。作为钢铁巨头,德信集团涉外业务主要位于印尼,去年该集团把海外事业总部“安”在了厦门。

全方位赋能“法商融合”生态圈建设,厦门片区通过深入推进“法律服务进千企万企”“海丝法务通”“金砖法务特色专区”建设等活动,为1.5万余家企业提供“量身定制”法律服务,线上法律服务超100万人次。

### 引领转型

## 做强法务科技升级产业体系

今年“9·8”投洽会期间,全国首场国际警安法务科技展览会在厦门国际会展中心拉开帷幕。华为、北京中盾安信、美亚柏科、中国电信等百余家科技创新企业集中亮相,带来盘古大模型、“天擎”公共安全大模型、云甲警用装备底座、虎鲸号现场勘察车、慧眼视频图像鉴真工作站、天翼云等警安法务科技前沿成果。

展区里,一台毒品新型快准检测平台引起众人围观——只要一根头发,只需数分钟,就可以揭示出一个人所摄入的所有物质。毒品新型快准检测平台由厦门历思科技研发,打破了从头发粉末中提取数据的国际通用检测方法,成为公安机关办案的好帮手。目前,该平台已获批11项国内、国际专利,荣获“2022年度全球科技创新大会奖杯”。

聚焦构建现代化产业体系,厦门坚持数字赋能,把城市发展动能转换到依靠科技创新上来,致力打

造具有厦门特色的警安法务科技产业集群。

以美亚柏科、罗普特、纵横、法信公证云等为代表的本土法务科技企业,在国内法务科技领域赛道上领跑;国家政法智能化技术创新中心东南分中心、深圳法大大等法务科技企业落地厦门。海丝中央法务区逐渐构建起法务科技生态共同体,并推动设立了海丝中央法务区厦门片区首只法务科技产业基金。

数据最为直观,2022年,厦门全市警安法务科技重点企业营收超200亿元。

未来已来,目前,厦门已引入中国司法大数据研究院、智慧司法教育部工程研究中心、自然资源部第三海洋研究所等国家级科研机构,成立联合创新实验室,以社会化、市场化的方式推动数字法务的核心技术研发、场景应用创新以及产品示范推广,进一步提升海丝中央法务区在法务科技领域的先发优势和集聚效应。

法因时而立,法因时而进。新征程上,海丝中央法务区厦门片区将走好新时代的“法治建设”赶考路,朝着一流法治服务高地目标高歌奋进,为厦门经济高质量发展提供不竭动力! (邓婕 廖丽萍 林冯)

亚洲国际仲裁中心主席 亚洲多元争议解决研究院主席 桑德拉·拉珠(Sundra Rajoo)

我们已和国际商事争端预防与解决组织签订合作备忘录,希望双方的国际机构深度合作,为海丝中央法务区的建设提供更多助力,提高海丝中央法务区的国际影响力。

中国国际法学会会长 中国国际私法学会会长 黄进

海丝中央法务区建设不到两年,成果显著,一流法治服务高地的目标又迈进了一大步。今后还可以在汇聚优质法律服务资源、建设国际商事争端解决中心、引入高端涉外法治人才、建设知识产权保护首善区、强化数字法务等五个方面加强努力。

声音